

市领导开展「六一」慰问

本报讯（记者王晓峰 伍慧 李睿清 何峰）在“六一”国际儿童节来临之际，连日来，市委、市人大、市政府、市政协领导分赴各地开展慰问，向小朋友送上节日的祝福，祝孩子们学习进步、快乐生活、茁壮成长，同时向教师和少年儿童工作者表示问候。

市委常委、副市长徐岩来到北仑区阳光学校，看望并慰问在这里接受康复治疗的身心障碍儿童和少年。在学校烘焙室品尝了孩子们制作的甜点，连夸他们手艺好，鼓励他们再接再厉，学习更多知识和技能。同时对精心照料陪护孩子的老师表示感谢，嘱咐他们用爱心和真情为孩子们撑起一片天。在北仑区中心幼儿园，徐岩观摩了庆“六一”亲子游活动，祝孩子们节日快乐，鼓励小朋友们珍惜时光，做到德智体美劳全面发展，长大后成为对国家和社会有用的人才。

市人大常委会副主任印黎晴来到慈溪市胜山镇胜西小学走访慰问，听取学校情况介绍，观看青瓷陶艺等手工课程，向学生致以节日的问候，祝福学校越来越好。在慈溪市社会福利院，印黎晴来到儿童楼看望在院脑瘫孤弃儿童，并感谢工作人员的辛勤付出，叮嘱他们要为孩子们营造一个平安健康成长的环境。

副市长朱欢来到象山县培智学校，听取学校情况介绍，观摩孩子们编织购物篮、烹饪，并祝孩子们节日快乐，勉励学校要用心用情做好特殊儿童教育，用爱心、耐心和责任心培养孩子们成长。在象山县塔山幼儿园，朱欢询问幼儿园情况，与孩子们亲切互动游戏，向孩子们致以节日祝福，祝福他们健康快乐、茁壮成长。

市政协副主席陈为能来到杭州师范大学附属凤鸣未来学校走访慰问，参观家校廊廊、少先队室，听取学校情况的介绍，希望孩子们争做新时代好少年，长大后成为对社会有贡献的人。在奉化区岳林街道金海幼儿园，陈为能观摩了“酷创一夏‘六一’活动”，参观孩子们的手工作品陈列，祝孩子们节日快乐。

九年一贯制，投资超10亿元 北仑区外国语学校项目方案进入批前公示

本报讯（见习记者沈莉 通讯员陈佳莹 郭竞豪）记者昨日从市自然资源和规划局北仑分局获悉，北仑区外国语学校新建工程项目进入方案批前公示阶段。

该项目东至规划闻江路，西至规划淮河路，南至在建自貿大厦北侧规划路，北至现状小山变电所，将打造成为一所54班规模的九年一贯制学校，另外预留了9班的空间。

学校总建筑面积约8.5万平方米，包括约4.2万平方米的校舍建筑面积，约1.3万平方米的青年教师公寓，以及约3万平方米的地下停车场。

项目总投资超10亿元，计划于2026年7月完成，并于同年9月投入使用。

在建筑设计上，学校充分利用凤凰山、沙湾河的山水景观资源，将自然元素融入校园内部。教学楼采用活泼灵动、简洁大方的设计，确保教学空间的灵活性和实用性。

在交通流线上，学校采用极具标识性的二层“纽带”将各主体建筑串联起来，形成功能复合、高低错落的活力通廊。

此外，该校将采用全地下接送系统，为师生提供便捷、安全的出行环境。

宁波博物院 “文物中的动物世界”开展

本报讯（记者黄银凤 通讯员项颖）宁波博物院首个为少年儿童策划的原创展“文物中的动物世界”定于今日正式开展。昨天上午，100件动物主题文物集中亮相，组成了博物馆中的“动物园”。

这些展品是从宁波博物院馆藏的7万余件藏品精心挑选出来的，共分“天上飞的”“地上跑的”“水里游的”“神话里的”四大板块，大朋友和小朋友可以走进动物文物的缤纷世界，聆听古人与自然万物在艺术和精神上的“对话”。

本次展览的年代跨度较大，类别较为全面丰富，展品自新石器时代的河姆渡陶豆、唐宋时期风行于世的越窑青瓷、明清两代臻于化境的雕刻件，一直到上世纪三四十年代的各类民间民俗用品，涵盖了陶瓷器、金银器、玉

雕、木雕等多种品类。为了让少年儿童更简单地捕捉文物内涵、理解历史知识，本次展览特别推出了儿童版解说词。

本次展览还展出了大量与民俗文化相关的展品。在展览中，随处可见古人的“谐音梗”，如寓意“安居乐业”的清景德镇彩瓷安居图八方瓷盘，与“福”谐音的蝙蝠纹瓷瓶、玛瑙饰件，与“螭”“瓜瓞”谐音的蝴蝶纹瓷瓶、玉佩等。

此外，还特别展出“想象中的动物”系列，包括龙形象壁瓶、石盘、瓷器，以及鸾鸟、魁星、麒麟等瑞兽元素的文物。

作为贯穿暑期的少儿科普展，本次展览在展陈上打破传统展览的藩篱，引入孩童视角，以更富有趣味的表达和强互动的装置设计，为儿童和广大公众带来全新的观展体验。

“古阁小书生”研学营 获评全国优秀案例



由天一阁博物院打造的“古阁小书生”研学营，日前获评全国文化遗产研学优秀案例。据悉，该研学项目所有课程开发以天一阁的历史文化和馆藏特色为基点，通过形式与内容的创新，

让孩子们听得懂、学得会、用得到。项目开展两年多以来，举办活动300多场，吸引上万人次参与，覆盖学生近3000人。图为学生参加“古阁小书生”研学营活动。（张蕊蕊 王伊婧 摄）

这个“六一”，大人小孩一起嗨！



“六一”儿童节，不仅是孩子们的狂欢日，大人们也加入了这场欢乐的盛宴。“冲上云霄”“彩色狂欢”“童话玩国”……宁波市东部新城中心幼儿园内连日来洋溢着欢声笑语，孩子们和家长们一起参加了一系列别开生面的游园活动。（康艳芬 井小凤 吴冠夏 摄）

托育园开到了家门口

0-3岁婴幼儿托育服务调查

记者 陈敏 王佳 徐丽敏

5月30日下午3点，当记者来到位于海曙区丽雅社区的“吾幼托育所”时，正值孩子们午睡起床，保育师们一人抱一个孩子给记者介绍，“这是小可乐，14个月大”“这是微微，昨天刚满6个月”……

“吾幼托育所”于2022年底启用，是海曙区第一家普惠性社区托育园，也是该区第一家开设乳儿班的托育园。目前，该托育园四个托班共有38个孩子，其中一半以上的孩子住在丽象佳苑。

托育园开到了家门口，除了可以享受普惠价格，更让丽象佳苑的居民拍手称好的是，“吾幼托育所”居然还开了个乳儿班，招收6个月至1周岁大的宝宝，托育费为

每月3580元。

“吾幼托育所”乳儿班于2023年3月开设，招收的第一个宝宝是果果。果果是家里的二宝，父母接二连三两个育儿嫂都不满意。正逢“吾幼托育所”招收开设乳儿班，于是，7个月大的果果进了乳儿班。因为不放心，妈妈每天中午都会来托育园看果果。

可没几天，爸妈就放下了心。托育园根据不同月龄宝宝的需求，每周制定个性化食谱，由专业营养师制作辅食，还科学制定了婴儿活动的一日流程。为让家长放心，托育园为宝宝量身打造了一款App，家长们可以实时了解宝宝每天在托育园的真实情况，喝了点牛奶，睡了几个小时，甚至一天几次大小便，在App上一查便知。更让爸妈惊喜的是，果果很快在托育园

学会了翻身、爬行，12个月体检时，果果身高、体重都超过同龄人，而且大动作、精细动作、适应能力、社会行为、语言能力都远远超过标准，乐得果果妈妈逢人便夸托育园好。

位于江北区慈城云鹭湾社区的“星邻家托育园”同样受到了居民欢迎。“星邻家托育园”于去年9月启用，现设有2个托班，托育的36个孩子全部住在云鹭湾社区。

下午5点，家长们陆续来接孩子了。记者随机采访了6位家长，大家对托育园开到家门口交口称赞。天天爸妈是双职工，单位远，每天下班回到家都在下午6点以后，家里老人年迈，抚育孩子力不从心。让夫妇俩开心的是，去年9月，社区里开了家普惠托育园，从此，夫妇俩再也不用担心没人照顾天天了。“小区里

就有托育园，真是解了我们的燃眉之急，而且收费不高，让我们省钱又省心。”

其实，因托育园开到家门口，“省钱又省心”的并非只有丽象佳苑、云鹭湾的居民。据统计，目前宁波市全市有404个社区、747个行政村设有托育机构，分别占社区和行政村总数的54%和35%，其中近三年配套建设的社区托育机构有61个，另有23个社区配套托育设施在建。

为满足居民托育需求，“十四五”期间，宁波将采取公办民营、民办公助等发展普惠性婴幼儿照护服务，实施普惠性托育机构奖补政策，鼓励企事业单位举办托育机构；落实新建居住区每千人不少于10个托位的标准，老城区和已建成居住区加快增配；推进幼儿园托幼一体化发展，乡镇（街道）婴幼儿照护服务机构基本全覆盖，城镇“15分钟托幼圈”基本形成。

随着社区托育覆盖面的不断扩大，越来越多的年轻家长在家门口就能轻松托孩子。

宁波市实验小学有个“六一”保留节目 “自理擂台赛”已经连办17年

记者 沈莉萍
通讯员 励彤 杨洁

“听口令！计时五分钟，3、2、1，开始！”……昨天下午，伴随着家长评审员的口令，一场别开生面的“自理擂台赛”在宁波市实验小学拉开帷幕。这是该校“六一”儿童节的保留节目，至今已举办了17年。

今年，学校年级分年级为同学们设置了六个自理技能项目，一年级为课前准备、二年级系鞋带、三年级穿鞋带、四年级包书皮、五年级叠校服、六年级钉纽扣。以班级为单位展开，全校所有同学均参与到这场校园传统活动中来。

“我们根据孩子的年龄，设置了不同难度的自理项目，低年级关注孩子的主动性和自理意识，中高年级则更注重技能的培

养及完成的时效性和精细度。”宁波市实验小学大队辅导员王豪杰说。

来自全校36个班级的家长代表依照多年来的传统，组成了本次擂台赛的评审团。“平时在家，孩子也时常参与家务劳动，完成一些力所能及的事情，这场趣味性十足的擂台赛，更激发了孩子们的热情，比枯燥的说教效果好得多。”三年级学生龙臻妍的爸爸，已是第二次担任家长评审员了。

该校负责人表示，举办擂台赛的初衷，是激励孩子们在趣味十足的活动中习得劳动技能、提升自理能力；邀请家长担任评审员，则是让他们了解，自己的孩子具备劳动的意愿和能力，并鼓励家长放手，让孩子们对学习和生活有足够的“自我掌控空间”。



孩子们在“自理擂台赛”中比赛叠校服。（沈莉萍 励彤 杨洁 摄）

始终坚持“教育、感化、挽救”和“教育为主、惩罚为辅” 宁波未成年人检察工作用心守护每一个娃

本报讯（记者黄合 通讯员蒋杰）如何严格把好未成年人禁入娱乐场所第一关？“六一”前夕，由慈溪市检察院牵头，联合该区文广、人社、综合执法、公安、司法、教育、团市委、妇联、关工委等14家单位，出台了《关于加强营业性歌舞娱乐场所落实未成年人保护协同监管的工作意见》，从制度上补齐短板。

未成年人司法保护，素来是检察机关的一项重要职责。在宁波，鄞州的“七色花”慈溪的“花季守护”、海曙的“守护曙光”、象山的“小飞象”等未检工作品牌多点开花，以“以人为本”的温情“防微杜渐”的制度，挽救了一批批泥足深陷的青少年，也为一个个

破碎的家庭重新找回了希望。

“我们在办理未成年人犯罪案件时发现，很多时候恰恰是因为缺乏正确的家庭教育引导，一些孩子才会养成顽劣的个性，甚至最后走上违法犯罪的道路。”在慈溪市检察院检察官施梁红所经手的案例中，小云走上犯罪歧途就与父母监护的缺位有关。

小学时的小云品学兼优，还是班干部。初中之后，因父母关系破裂，无人看管的小云结识了社会上的“守护曙光”、象山的“小飞象”等未检工作品牌，不仅寻衅滋事，还涉嫌抢劫。“在面对面深谈时，小姑娘流着泪说，自己不记得上次和妈妈坐下来吃饭、聊天是什么时候。还说，有

了纹身，就再也不会受欺负……”施梁红回忆。

为了从根本上解决小云的问题，慈溪市检察院向小云的妈妈发出督促监护令，要求她和小云接受双向教育引导，并协同家庭教育指导师督促小云的妈妈履行监护职责，通过青少年社工对小云开展认知干预及行为矫正。不久，小云把身上大面积的纹身洗干净了，和妈妈的关系改善了，还考了班级第一名。检察院考虑到其迷途返，作出附条件不起诉决定，考察期八个月。

“涉未成年人捕诉案件的办理，不仅关乎公平正义，也关乎每一个涉

案未成年人的未来和家庭的幸福安宁。所以，全市检察机关始终坚持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则，落实落细未成年人刑事案件特别程序，携手各方共画未成年人保护“同心圆”。市检察院党组成员、副检察长王文燕说。

据统计，2023年以来，我市检察机关共对269名未成年人作出附条件不起诉决定，262名被附条件不起诉未成年人经帮教走上正途，其中7人考上大学；对办案中发现的不履行监护职责或者侵犯未成年人合法权益的家长，制发督促监护令40份，并全面跟进家庭教育指导，督促家长“依法带娃”。